

民法典来了

它将守护我们一生

5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》，宣告中国“民法典时代”正式到来。

《中华人民共和国民法典》是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，是新时代我国社会主义法治建设的重大成果。

民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家，对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度，对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展，对推进国家治理体系和治理能力现代化，均具有重大意义。

《中华人民共和国民法典》共7编、1260条，各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任，以及附则。

民法典将自2021年1月1日起施行，现行婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则同时废止。

按常人的理解，人与人之间不到万不得已要打官司上法庭，不会用到“法”；不打官司，咱不关心。但谁说一定要打官司才会用到“法”呢？

民有所呼，法有所应。民法典就是一本“社会生活百科全书”，每一页里面的每一个字，都以“你”为中心设计，为“你”而书写，是一部涵盖了社会生活方方面面规则秩序的法律草案。你所关心的社会热点难点，几乎都能在其中找到破解的方案。

据新华社、人民日报

那一年，小明还未出生

法律保障人的权利，保障自由，保障财产，保障……

民法总则基本原则：

“民事主体从事民事活动，应当遵循自愿原则，不得违反法律，违背公序良俗。民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则，秉持诚实，恪守承诺。”

(1)

那一年，小明3岁

小明对邻居家的狗过敏，妈妈知道了赶紧带他去医院，小明的妈妈打了这官司。

民法总则基本原则：

“未成年人的监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责，保障被监护人的人身、财产和其他合法权益。”

(2)

那一年，小明16岁

小明去打工挣的钱，想买个“限量版”球鞋，“限量版”球鞋被偷走了，小明很生气，向小偷索赔，要求赔偿精神损失费。

民法总则基本原则：

“民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则，秉持诚实，恪守承诺。民事主体从事民事活动，应当遵循公序良俗原则，不得违反法律，不得违背公序良俗。”

(3)

那一年，小明18岁

为了买一个名牌手机，他在某网店下单买了手机，卖家说手机有问题，要求退货，小明说手机已经用了两个月，卖家说手机有问题，要求退货，小明说手机已经用了两个月……

民法总则基本原则：

“民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则，秉持诚实，恪守承诺。”

(4)

那一年，小明22岁

小明和同学小明合租的房子，小明和同学小明合租的房子，小明和同学小明合租的房子……

民法总则基本原则：

“民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则，秉持诚实，恪守承诺。”

(5)

那一年，小明24岁

小明和同学小明合租的房子，小明和同学小明合租的房子，小明和同学小明合租的房子……

民法总则基本原则：

“民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则，秉持诚实，恪守承诺。”

(6)